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*Diagrama de Moody (1944)
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REGIME TURBULENTO (Re > 4000):
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*Dados: @, B, D, AHe L
*Incognita: Q

*Problemas do tipo |



*Exercicio

*Uma tubulacdo com 100 m de extensao e
diametro de 200 mm liga dois reservatorios de
grandes dimensoes, conforme a figura abaixo.
Sabendo-se que a rugosidade absoluta do tubo
é de 0,2 mm, pede-se determinar a vazao.

EL. 90,0 m
V4

EL. 80,0 m
V4




*Problemas do tipo |

*Solucao:
oo 7D [2:9-AH-D
€ f_v L
Re./f
D/

Calcular f e depois Q com a formula universal



*Dados: B, A, D, Qe L
*Incognita: AH

*Problemas do tipo I



*Exercicio

*Num sistema de irrigacdo constituido por canais, pretende-se construir
uma tubulacao em forma de sifao invertido para a travessia de um
vale, de modo que seja transferida do canal A para o canal B uma
vazao de 100 L/s. Determine a diferenca de niveis que devera ocorrer
entre os dois canais, sabendo-se que o sifao invertido tera 1200 m de
comprimento, diametro de 350 mm e sera constituido por tubos de
concreto de rugosidade € = 3 mm. Despreze as perdas de carga
singulares.




*Problemas do tipo I

*Solucao:

U-D 4 -0
Re = —
v w-D v

Se Re > 4000, hipotese de turbulento rugoso

Re\/f

b/e

Obtido f, determina-se AH com a formula universal



*Dados: B, B, Q, AH e L
*Incognita: D

*Problemas do tipo Il



*Exercicio

* Determine o didmetro minimo necessario para que uma tubulacdo com
rugosidade absoluta de 104 m conduza um escoamento de agua com
vazao de 8,47 m3/s, de tal forma que a perda de carga seja menor ou
igual a 3,20 m em 360 m de extensao da tubulacao.



*Problemas do tipo Il

b ~
Solucao:
Assumir valor de f (exemplo: f = 0,020)

Calcular D usando a formula universal e Re

Re\/f

b/e

Calcular f de acordo com o regime do escoamento
Comparar com o valor inicial e repetir todo o
processo até convergir




